



“坚定跟党走 奋进新时代”

庆祝中国共产党成立100周年主题征文

经典红色文艺作品《白毛女》的时代力量

○ 陈煜婷

文艺作品是一个国家软实力的重要体现,反映着整个民族的精神底蕴和文化素养。红色在中国也被赋予了特殊的意义:红色音乐、红色舞蹈、红色诗词、红色剧目等等,这些红色艺术作品作为一种“社会现实”以各自不同的艺术形式传递着相同的革命情怀也传播着艺术的魅力。《白毛女》堪称中国红色经典之首,同时也是中国文艺史上一个重要的里程碑。

作为社会现象的《白毛女》经历了漫长的嬗变过程,一步步从民间传说、纸上文学、献礼歌剧、电影传播到芭蕾外交发展成为红色经典和艺术精品,在此过程中不断进行着文化的生产和再生产。

《白毛女》的剧情取材于1934年到1938年民间传说“白毛仙姑”的故事。河北佃户杨白劳因还不起租子,被地主黄世仁逼迫以其女儿喜儿抵债,喜儿到黄家后受尽凌辱,逃出黄家,躲进深山,变成“白毛仙姑”,后红军进驻,救出“白毛仙姑”喜儿。这部作品表现了人民的翻身,揭示出旧社会把人逼成鬼、新社会把鬼变成人的鲜明时代主题。

卡尔·菲托在研究文学社会学

时指出:“艺术只能在社会场域中生存,艺术作品唯有在社会中才是可能的、实在的。艺术品为人而成,人的作品为人而在。”艺术产生于社会,艺术创作者也是经历了社会化的社会成员,其作品必然是“社会性”的艺术作品。

新中国开启了中国电影发展的新时代,1949年袁牧之等人决定将歌剧《白毛女》改编成电影。一时间,田华饰演的白毛女走进了每一个人的心中,向大家深刻阐述了历史选择了中国共产党,只有共产党才能救中国的道理。影片创下了当时中外影片最高的票房纪录,且被法国媒体推为世界十大名片之一的东方作品。

1952年5月,新中国成立后,最早访华的三位日本议员之一观看《白毛女》电影后,向周恩来总理提议,希望能够将这么好的中国故事带到日本。同年9月,电影《白毛女》在日本首映时,日本松山芭蕾舞团被深深打动,并首先创排了芭蕾舞剧版《白毛女》,并于1958年受周恩来邀请来华演出。这一次,《白毛女》以芭蕾舞剧的形式传递着文化无国界和艺术的通达融合,用民间

形式推动着中日两国的外交,体现了“芭蕾外交”的历史价值,实现了艺术形式的融合和文化理念的共享。不仅在日本,《白毛女》故事引发的情感共鸣也传递到了欧洲多国。

伴随着中国社会变迁,《白毛女》一方面从艺术的角度进行不同艺术形式多元化的传播,另一方面,从观众的接受角度不断挖掘故事背后的多民族情感共鸣点。由此可见,一部经典的红色文艺作品,可以在中国人民与世界人民之间架起一座融合共享的心桥,也充分说明了一个好的故事能够激发各国人民的共鸣,一个好的中国故事,更能引起全世界的关注。

艺术是把社会事实译成艺术化的故事,而社会学家应将艺术化的故事译回社会事实。如果说,白毛女诞生的时代,歌剧、电影或是舞剧通过艺术的方式将社会事实转换成了艺术化的故事,那么后白毛女时代,文艺社会学的任务就是要从《白毛女》的艺术化故事中找回社会事实,探索当代价值、寻找时代力量。

(作者系社会学教研部副教授,文字有删节)

重温我们党的光辉时刻

——读《文献中的百年党史》有感

○ 李博

《文献中的百年党史》一书的主要内容是用历史文献来讲述中国共产党百年的奋斗历程,写法别具匠心,令人耳目一新。该书主要有三大特点:一是编年体,每年一个章节;二是讲典型,把当年最具代表性的事情拿出来讲;三是用文献,每章配有详实的相关历史文献的文件、照片等。读者仿佛置身党史博物馆,先看一件件文物、一幅幅照片,再看详细的讲述,感到史料立体丰富,阐述准确客观,便于理解记忆。

本书的结构是编年体,每年一章节,同时根据新民主主义革命、社会主义革命和建设、改革开放、党的十八大以来的四个历史时期,整本书可以划分为四个部分。

在去年的“四史”学习中,我们深入学习了《中国共产党的九十年》,对我们党的历史有了一个全面系统的认识。《九十年》夹叙夹议,实事求是地讲出历史的本来和所以然。但党的百年历史如此丰富,《九十年》不可能说得面面俱到,所以有取舍、有详略,更值得我们深入学习党史。《文献中的百年党史》就是很

好的补充材料,本书聚焦百年党史中的重大事件、集体记忆,依据党的重要文献,每年以一组重要文献为引子,讲述一个重大党史事件,深耕细作,讲透历史背景、前因后果,点面结合,串联起我们党百年奋斗历程。

令人印象深刻的是,本书在英雄人物的刻画上更加丰满生动,注重讲述时代英模和普通人物的感人故事,使党史中一个个英雄名字活了起来,深化了读者的认知。

在学习“1934年红军不怕远征难”一章时,看到湘江战役中,红军付出极大牺牲突出重围后,陆定一写的《老山界》和毛主席的“惊回首,离天三尺三”时心潮澎湃,尽管山之高,危机之严重,红军毕竟从这个“离天三尺三”的缝隙中闯了过来,预示着中国革命将迎来光明的坦途。去年读《九十年》时,我也是从开头就读得很沉重很揪心,直到遵义会议才松了口气。

在学习“1961年实事求是年、调查研究年”一章时,看到面对国民经济严重困难,全党大兴调查研究之

风,纠正错误,调整政策,党和国家领导人纷纷到基层调研。在随后的七千人大会上,党的高级领导干部带头做自我批评,主动承担失误的责任,广泛地发扬民主和开展党内批评,我也深切感受到了参会者的坦诚、坦荡、振奋和信心。

在学习“1992年南方谈话和中共十四大”一章时,读到小平同志那些实事求是的谈话,是那么朴实而又充满了对人民的感情,“实践是检验真理的唯一标准。我读书并不多,就是一条,相信毛主席讲的实事求是。”“我们讲了一辈子马克思主义,其实马克思主义并不玄奥,马克思主义是很朴实的东西,很朴实的道理。”

在学习“2020年办好中国的事情,关键在党”一章时,“让党旗在疫情防控斗争第一线高高飘扬”一下子抓住了我。中国抗疫,世界样本,在党中央的坚强领导下,全国各族人民万众一心,共克时艰,打赢了这场疫情防控的人民战争,再次彰显了中国共产党的领导和中国特色社会主义制度的显著优势。

本书最后用的一张照片是西柏坡纪念馆“两个务必”展牌。习近平总书记说,中国革命历史是最好的营养剂。多重温我们党领导人民进行革命的伟大历史,心中就会增加很多正能量。这个感觉,我们每次学习党史都会有。

(作者系计划财务处三级主任科员)

2020年春,新冠肺炎疫情给党校的培训工作按下了暂停键。随着疫情防控常态化,党校各条线工作逐步复工复产,公务员培训处的工作也日益忙碌起来。作为负责市外党政干部和涉外中高级公务员培训的业务部门,没有学员来培训,我们业务工作忙什么呢?我们在忙着录制网课。一方面,通过网课试讲开展师资培训;另一方面给外国学员们录网课,配合中共中央对外联络部(以下简称中联部)开展涉外网络培训。

5月的校园繁花似锦,往日热闹的海华教学楼里却安静得有些让人不适应。5月28日,301教室和302教室,竟有老师在讲课啦!不过课堂上仅三五个“学员”,那是我们公务员培训处的工作人员。

这些“老师”呢?其实是上海市委党校、上海行政学院首期“讲好中国故事,发挥党校作用”专题师资培训班的学员,他们是来自市、区两级校(院)的23位中青年教师。这次录课,其实是他们在培训班的一次试讲。受疫情影响,这些2019年底开班的培训班学员,经过年前的集中学习,2020年春一直宅在家里自主备课,在疫情进入常态化防控阶段后,来到党校讲台进行试讲。我们把他们的试讲做了录制,制作成视频网课交给专家进行通讯评审。

台下的三五“学员”虽然少,但听得非常认真,因为老师讲的是英语,稍不留神就会听不懂。台上的“老师”讲得激情四射。市委党校时青昊老师着长袖衬衫,打领带,站在讲台上,讲着标准的英文,他主张在提问互动中推进教学,即使少有学员互动,他也能自问自答,十分享受。一次次重新开始、补录,直到满意为止。5月的天气还不是那么热,徐汇区委党校的张旭东老师因为太投入,额头一直在冒汗,衬衫后背几乎湿透。他说,最近比较忙,除了市委党校的录课,他所在的区委党校也在录网课。23位老师,23堂课,每个老师都穿着正装,全身心投入,看似一场没有现场学员和评审专家的“自娱自乐”,却充满仪式感。因为大家都心怀希望,相信今天的网课试讲是在为明天的涉外培训做着师资储备和课程打磨。

疫情当下,我们都倍感珍惜这来之不易的防控常态化,通过网络培训积极复工复产。从4月份开始,受中联部委托,我们开启了涉外网络培训工作,相关的课程建设也随之全力推进。6月中旬,公务员培训处和校院工作处发了通知,分别组织市委党校和区委党校的老师开发涉外培训网络课程。

7月的盛夏骄阳似火。校

(院)开始了一场涉外培训网课录制的全新探索。王公龙老师是“敢吃螃蟹”的第一人。60后的王老师一开口,我们都震惊了。英文翻译地道,发音流利,事后才知道,为了克服英语口音问题,他请远在海外的女儿给她提前录好音,他反复模仿操练了很多遍。听卜新兵老师讲英文课,只要

一刻钟,你就立刻被他带入场景中,因为他教态自然,重要的是他讲稿背得太熟练了。怎么会不熟练呢?整整花一个月时间备课,自己翻译、反复推敲,对着镜子诵读。录课那天,他拎着一件白色衬衫作为备用,还带着一件“道具”,那是一本《读懂中国——海外知名学者谈中国新时代》。

为了录好宝山乡村振兴的现场教学课,公务员培训处的同事们和马佳锋、桂林两位老师多次往返宝山区罗泾镇踩点。现场录制那天,晴空万里,高温下工作人员忙得热火朝天,不想电脑和提词器禁不住高温考验,竟然烧坏了,关键时刻宝山区委党校郭琦老师脱稿演绎,完美地完成了课程录制。最后一个镜头中,夕阳西下,母亲花文化园的橘红色萱草映着天边的云彩,大家边收器械,边感慨乡村振兴带给塘湾村的美丽变化。

两个月的时间里,公务员培训处的同志们充满干劲地投入到这项崭新的课程建设工作,项目制运作,三轮校审,精益求精,以高效高质的制作确保11门课程全部入选中联部与外国政党“网络交流资料库”,用于党的对外交流工作。

危机中育新机,变局中开新局。2020年,公务员培训处在做好常态化疫情防控的同时,努力开创涉外网络培训和课程建设工作。经过疫情的洗礼,我们更加坚定了“四个自信”,提振了工作士气。2021年,又有一批涉外培训网络课程在路上,我们撸起袖子加油干,继续为国际传播能力建设添砖加瓦!

(作者系原公务员培训处副处长,现培训处副处长)

那一年我们一起录的网课

○ 王修娥